

# 佛教儿童故事

## 百头鱼缘

这一天，佛与诸比丘，前往毗舍离。到了黎越河，见河边有五百牧牛人，五百捕鱼人。佛一行人坐在离河不远的草地上休息。

此时，捕鱼人网得一鱼，五百人拉网，一起用力都不能将此鱼拉出水面。五百捕鱼人又吆唤牧牛人众，千人共同用力才得拉出一条巨大的怪鱼。

只见此鱼身上长有百头，且种类不一，有驴、马、骆驼、虎、狼、猪、狗、猿猴、狐狸等等。众人甚觉奇怪，都竞相观看这只怪物。

世尊释迦牟尼佛寻声也来到河边，看见这条怪鱼，便问鱼道：“你是迦毗梨吗？”如是问了三次，那怪鱼都回答道：“我是呀！”

世尊又问道：“当初那样教化，你均不知悔悟，现在你在何处？”

怪鱼回答道：“我堕在阿鼻地狱中。”

阿难在一旁不解地问世尊：“伟大的佛陀，你为何把这条百头怪鱼叫迦毗梨呢？”

佛祖答道：“迦叶佛时，有一个婆罗门，生了一个男孩，名叫沙毗梨。他生来聪明博达，精通许多学问和技艺，唯不如诸沙门辈。其父临终时再三嘱咐他，切莫与迦叶沙门讲论道理。因为沙门智慧深广，他必不如。”

接下去，佛祖讲了这么一段因缘。

他父亲去世后，他的母亲问道：“你天生聪明，今日难道还有胜你一筹的人吗？”

迦毗梨回答道：“沙门远远超过我的智慧。”

母亲又问道：“沙门为什么胜过你呢？”

他回答道：“沙门有疑问可去问佛，佛能为他们开解，启发他们的智慧。他们如果问我，我却不能回答。”

其母又问道：“那你为什么不学他们的样子，去请佛陀开解呢？”

他回答：“恭敬学习沙门之法，就应当去做沙门。而我是白衣，没有出家，有何缘学其法呢？”

其母又说道：“你可先做沙门学习其法，待通达后，你再回来就是了。”

迦毗梨奉其母教，而出家做了比丘。

他做比丘后，没过多长时间，竟能够读诵三藏综达义理。回到家里，母亲问他：“你今日得胜了吗？”

他回答道：“学问中胜，不如坐禅。”

其母又问："何以知道?"

他答道："我问坐禅之人，他们均能够分别明了，可如果他们问我，我就知道了，因此我仍比不过他们呀。"

其母告诉地道："从今以后，你若与他们论法，当不如他们时，便可辱骂他们。"

迦毗梨大惊，道："出家沙门不可骂人!"

其母道："你骂了他，你就可以得胜了。"

时迦毗梨不忍违背母教，以后与众僧伦理，理屈辞穷时，便开口骂辱他人："你们愚痴无知，与畜生无别!"然后，又用诸百兽头为比喻，百般辱骂。

迦毗梨因此因缘，命终投生为百兽头鱼。

阿难问佛："他何时当脱此鱼身。"

佛告阿难："此须劫中千佛过去犹故不脱。"

当时，阿难及众人，闻佛所讲，皆同声说道："身口意行不可不慎!"

捕鱼人及牧牛人等，全都合掌礼佛，请求出家，净修梵行。佛道："善哉!善哉!"众人须发自落，法衣在身。佛陀为众宣说妙法，众共成阿罗汉。

摘自《佛教经典—动物故事》